

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

推广“轻微免罚”纠正“小错重罚”

湘潭市 涉企执法服务提质增效

湖南日报10月18日讯(全媒体记者 邓玉娇 通讯员 谭俊卿)“感谢工作人员帮我们解决问题,让我们安心经营。”近日,湘潭某企业负责人感激地说。不久前,针对该企业举报某局副局长利用行政职权胁迫企业安排其朋友入职、涉企检查中接受企业宴请等问题,市司法局与纪检监察、营商环境部门协同配合,迅速查处,保障企业正常经营。

今年以来,湘潭市聚焦涉企行政执法规范化与行政执法监督履能提升,开展执法司法提质增效行动,营造更加公平透明的法治化营商环境。

该市推进“扫码入企”相关制度落地见效,审核公示市、县两级行政检查主体331

个,编制26个《涉企行政执法检查事项清单》、24个2025年度涉企行政检查计划,涵盖434项涉企行政检查事项,涉企检查次数同比下降30%。规范适用行政裁量权,24个市直部门制定和公示行政处罚裁量权基准和免罚事项清单,推广“轻微免罚”“首违不罚”,实施包容审慎监管执法。截至目前,全市涉企行政处罚案件数与处罚金额较上年同期分别降低3.62%、2.38%。

针对行政执法违法隐蔽性较强、线索来源不足等问题,湘潭市创新实施行政执法社会监督员制度,首批选任行政执法监督员30人、行政执法监督联系点22个,加强社会监督;建立“企业服务专员”制度,将突出问题收集转办纳入服务范围;依托12345政务服务便民热线,建立涉企行政执法投诉举报信息共享、问题共答机制,今年来整改涉企行政执法问题162项。

强化涉企行政执法监督。湘潭市开展涉企案卷“穿透式”专项评查,重点关注安全生产、食品药品、大气污染防治等领域

“类案不同罚”、违法行为定性及法律适用

有误等问题;加强行政复议监督,建立涉企行政

行政争议“容缺受理”“快立快审”机制,紧

近年来整改涉企行政执法问题162项。

一年来新引进科创类企业182家,落地162家,总投资超218亿元

开福区 “科创种子”拔节生长

湖南日报全媒体记者 刘永涛 陈新 通讯员 李乐 石海鸣

最近,真视通人工智能研究院院长陈海涛忙着出差、推介产品。该公司不仅在长沙·开福科创谷设立研究院和人工智能总部,还将在武汉的华中公司迁至开福区,布局真视通华中总部。

作为长沙建设全球研发中心城市的核心区承载区,开福区因地制宜谋划建设长沙·开福科创谷,以国防科技大学等高校科研院所为策源地,将其周边打造成科技成果孵化、新兴产业培育的核心引擎,构建文化和科技融合试验区,超精密制造和音视频装备制造等新兴产业的集聚区和科创交流大厦、人才公寓等综合配套功能区,形成“一核带动三区支撑”的空间布局。

开福区实施人才兴区工程,改革人才评价机制,赋予企业自主认定和推荐人才的权限,有效解决企业管理层及技术骨干

一年多来,长沙·开福科创谷拔节生长,新引进科创类企业182家,落地162家,总投资超218亿元。

要素驱动,人才资本双向奔赴

“我们与开福区政府多轮沟通,最终达成战略合作,双方团队正加紧推进项目落地。”中科星图股份有限公司首席科学家张立说,选择开福区,除了该区强大的技术研发与创新基础,还有人才政策保障,没有后顾之忧。

开福区实施人才兴区工程,改革人才评价机制,赋予企业自主认定和推荐人才的权限,有效解决企业管理层及技术骨干

评定难题。用好用足国防科大资源优势,通过联合培养等模式,自主培养一大批产业工程师和技术尖兵。

开福区还设立长沙市首个区级海外

人才联络服务站、青年人才服务交流中

心、长沙青年人才驿站,以及长沙开福青

年人才创新创业孵化基地。

一系列真心爱才、诚心引才的举措,大大提升高端人才来开福发展的信心。

数据显示,该区已评定区级人才2518人,

集聚市级及以上高层次人才311人,全

区人才总量达21万人。万人有效发明专利

拥有量达125.5件,位居全省区县(市)

榜首。

▶(下转2版①)



10月17日,香港嘉宾在凤凰古城参观。17日至20日,“湘港同心·文化同行”湘西与香港文化艺术交流活动,在湘西土家族苗族自治州举行。

娄底 128个娄商投资项目开工投产

总投资达439亿余元

湖南日报10月18日讯(全媒体记者 姚昕明 李梅花 通讯员 李中声)10月17日,娄底市2025年娄商投资项目开工投产仪式在娄底经开区举行,三一新能源电机产业园等53个娄商投资项目开工、涟钢福然德汽车零部件加工(一期)等75个娄商投资项目竣工投产,标志着第七届全球娄商大会拉开序幕。

此次活动采取“1个主会场+5个分会场”模式同步进行,娄底经开区三一新能源

电机产业园项目为主会场,娄底各县市区设

分会场。全市娄商投资项目共128个,总投资达439.15亿元,硅钢及“三电”(电

机、变压器、家电)产业项目占主导地位。其

中,开工项目总投资287.13亿元,年度计划

投资69.97亿元;竣工投产项目总投资

152.02亿元。

娄底经开区作为“三电”产业主要集聚

区,此次共有26个项目开工投产,总投资

132.86亿元。近年来,娄底依托涟钢1580热

轧线,培育4家骨干企业,构建从基板到成品

卷的硅钢全流程生产能力,具备450万吨基

板、350万吨成品产能,占全国总量16%,跻身

全国硅钢生产第一梯队。

▶(下转2版②)

党的二十届四中全会即将召开,研究关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议。历史发展是连续性和阶段性的统一。七十余载奋斗历程,从“一五”到“十四五”,一个又一个五年,一步一个脚印向前,迈向势不可挡的复兴进程。

回望来路,筚路蓝缕、充满艰辛;眺望前路,“没有捷径,唯有实干”。中国共产党人深知,一切的辉煌与成就,无不根植于筚路蓝缕的创造之力,莫不源于踔厉奋发的实干之功。

八百里太行千峰如削。十万群众苦干十载,绝壁间凿就的“人工天河”蜿蜒绵亘,挺立民族的丰碑,铭刻不朽的精神。

党的二十大闭幕不到一周,习近平总书记首次出京就来到红旗渠,在这里慨叹:“社会主义是拼出来、干出来、拿命换来的,不仅过去如此,新时代也是如此。”

党的十八大后,刚刚当选中共中央总书记的习近平参观《复兴之路》展览,立足民族复兴的时代方位,作出“空谈误国,实干兴邦”的鲜明宣示。

党的十九大闭幕不久,来到中共一大会议会址重温初心,豪情满怀:“只要全党全国各族人民团结一心、苦干实干,中华民族伟大复兴的巨轮就一定能够乘风破浪、胜利驶向光辉的彼岸。”

每当历史行至关键航程,新时代领航者总会发出掷地有声的实干宣言。

全面建成小康社会要靠实干,基本实现现代化要靠实干,实现中华民族伟大复兴要靠实干……唯有奋斗,才能铸就辉煌;唯有实干,才能攻克难关。

起而行之、真抓实干,这是从黄土地、红土地一路走来的鲜明品格——

插队到陕北,打坝造田,建沼气池、办铁业社,一干七年。公社党委讨论知青停入党问题,大家一致表示“在生产劳动中有苦干实干精神”。

后来,为了到群众中“做一点实实在在的事情”,申请到冀中基层工作,下大力气搬“文山”、填“会海”,“真刀真枪干一场”。

在福建,提倡“马上就办、真抓实干”,在《摆脱贫困》跋文中坦陈:“我是崇尚行动的。”

主政浙江,强调“为政之道,贵在实干”,号召“干在实处,走在前列”,破解转型发展、爬坡过坎的难题。

初到上海,以“一心为公、一切唯实、一身正气”自勉,引领上海继续当好改革开放排头兵。

党的十八大以来,习近平总书记始终以身作则、率先垂范,每每强调为实干者撑腰、为干事者鼓劲,谆谆教导中青年干部“坚持知行合一、真抓实干”“做起而行之的行动者、不做坐而论道的清谈客”。

实事求是、知行合一,这是贯穿中华文明发展历程的精神气质——

大道至简

社会主义是干出来的系列述评之一
实干为要

2018年3月,十三届全国人大一次会议上,习近平总书记深情回望这片古老土地上生生不息的伟大实践,伟大精神:“中国人民自古就明白,世界上没有坐享其成的好事,要幸福就要奋斗。”

五千年来,中国民革故鼎新、上下求索,开拓山河、垦殖粮田、抗击灾害,建设城乡、繁荣百业……胼手胝足创造幸福生活,锻造出实干笃行的民族特质。

在主持中央政治局集体学习时,习近平总书记曾引用一连串古代贤哲的论述:荀子“不闻不若闻之,见之不若知之,知之不若行之”,刘向“耳闻之不如目见之,目见之不如足践之,足践之不如手辨之”,陆游“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”,王夫之“知行相资以为用”……信手拈来,熟稔于心。

在不同场合,多次提到赵括“纸上谈兵”和两晋学士“虚谈废务”的故事,警示广大党员干部吸取误国之鉴,“决不能坐而论道、光说不练”。

“空谈误国,实干兴邦”。这是千百年来人们从历史经验教训中总结出来的治国理政的一个重要结论。

自力更生、艰苦奋斗,这是百年大党蓬勃兴旺的成功之道——

抗战期间,面对重重围困和经济封锁,党中央带领陕甘宁边区军民“自己动手、丰衣足食”,垦荒纺纱、兴农促工,掀起轰轰烈烈的大生产运动。

2022年,瞻仰延安革命纪念地,习近平总书记鉴往知来:“全党同志要大力弘扬自力更生、艰苦奋斗精神,无论我们将来物质生活多么丰富,自力更生、艰苦奋斗的精神一定不能丢,脚踏实地、苦干实干,集中精力办好自己的事情,把国家和民族发展放在自己力量的基点上。”

从革命年代“唤起工农千百万,同心干”,到建设时期“遍地英雄下夕烟”;从改革开放“杀出一条血路”的勇毅探索,到新时代“撸起袖子加油干”的奋勇争先……一部百年党史,就是一部党同人民群众“想在一起、干在一起”的奋斗史。

“我在长期工作中最深切的体会就是:社会主义是干出来的。”2018年5月2日,习近平总书记同北京大学师生座谈时说。

两天后,出席纪念马克思诞辰200周年大会,总书记援引了那句广为人知的名言:“哲学家们只是用不同的方式解释世界,问题在于改变世界。”

用马克思主义武装起来的中国共产党人,深谙行动的价值、实干的力量:“事实是真理的依据,实干是成就事业的必由之路。”

我们靠实干创造了辉煌的过去,还要靠实干开创更加美好的未来。

(新华社北京10月18日电)

湖南将发放1亿元消费券

覆盖餐饮、加油、家政服务、美容美发四大民生消费领域

湖南日报10月18日讯(全媒体记者

记者 彭可心)今天,湖南省商务厅

联合省财政厅发布公告,将于今年

10月至12月在全省范围内开展

“乐享湖南·湘当有惠”消费券发放活

动。本次消费券发放总金额达1

亿元,重点覆盖餐饮、加油、家政服

务、美容美发四大民生消费领域,

其中餐饮领域占比65%、达6500万

元,加油和家政服务领域各占

12.5%,美容美发领域占比10%。

为适配不同消费层次需求,消

费券设置多档面额,覆盖小额日常

消费至大额服务支出:餐饮类设置

15元(满50元可用)、28元(满100

元可用)、58元(满200元可用)、

128元(满500元可用)、268元(满

1000元可用)共五档;加油类推出

20元(满100元可用)、40元(满200

元可用)、60元(满300元可用)三

档;家政服务类提供45元(满200

元可用)、75元(满300元可用)、

100元(满400元可用)、268元(满

500元可用)、500元(满2000元可

用)五档;美容美发类设置8元(满

30元可用)、25元(满100元可用)、

50元(满200元可用)、80元(满300

元可用)四档。

消费券采取“商户报名、审核公

示”和“消费者线上报名、公证摇号中签”方式发放。首轮商户报名于

10月18日启动,在湖南省内登记经营

的相关行业企业、商户主体均可

通过各消费券发放的执行平台报

名,审核公示后即可参与消费核销。

首轮消费者报名于10月23日

启动,消费者可登录支付宝、云闪付、美团、抖音等指定合作平台的App,进入“乐享湖南·湘当有惠”活动专区报名。每轮报名结束后,由公证机构摇号确定中签名单,电子券将自动发放至中签用户平台账户,中签消费者在核销期内到相应的商户消费核销。本次消费券可与商户原有优惠、折扣、满减等活动叠加使用,实现“折上折”,让消费者享受更多实惠。

为保障活动的公平性与公正性,活动方明确规定,消费券仅限本人使用,不得用于预付卡充值等非指定用途,严禁转售、套现、刷单等违规行为。如发现违规操作,主办方有权取消相关用户的参与资格,并保留依法追究法律责任的权利。